

# 宁波财经学院把AI创意技能课开进村里 村民从“旁观者”变“主导者”



大学生和村民合作完成的AI设计图。通讯员供图

本报讯(现代金报|甬派见习记者赵烨通讯员廖勇超)“原来输入咱们村的古桥、稻田这些元素, AI就能生成这么多好看的景观设计图!”近日,宁波财经学院乡村美育中心内,海曙区蜃蛟村村民林春芬盯着手机屏幕上生成的创意方案,兴奋地和身边的学生交流。

这个别开生面的AI创意技能课程,让人工智能技术走进乡村,也让村民从乡村建设的“旁观者”变成了“主导者”。

打破专业壁垒,让村民玩转AI设计,是课程的亮点。不同于传统乡村景观设计“专家说了算”的模式,宁财院环境设计专业教师张译尹带领团队,量身定制了兼具实用性与趣味性的课程内容:从AI设计工具基础操作,到乡村特色元素提取,再到创意方案生成优化,每个模块都

紧扣乡村实际需求。

考虑到村民熟悉乡土文化、学生掌握专业技术的优势,课程特意设置分组协作环节。

村民们细数古桥传说、农耕故事、党建特色,分享“想让村口更整洁”“想有个休憩小花园”的真实期盼。学生们则当起“技术向导”,手把手教村民输入精准提示词,将这些乡土记忆与审美需求转化为可视化设计。

海曙区茂新村村民金央央的创作过程颇具代表性。凭借多年农耕经验,她提出“稻浪里的乡愁”设计思路——把稻田景观与休憩空间相结合。在学生协助下, AI工具快速生成多版方案:金黄稻田旁蜿蜒着木栈道,休憩亭掩映在稻穗间,丰收元素点缀的座椅错落有致,直观呈现了“看得见田、记得住乡愁”的乡村图景。

“以前觉得设计是专业人士的事,现在才知道,我们对家乡的了解,也是最好的设计灵感。”金央央看着方案,脸上满是自豪。

而学生们也在交流中收获颇丰,“村民口中接地气、合民心的要求,让我们的设计不再‘悬浮’,真正读懂了乡村美学的真谛。”李同学说。

“传统乡村景观设计常面临村民参与度低、方案落地难、风格不贴合乡土等问题。”宁波财经学院乡村美育中心负责人张宁介绍。此次课程正是希望用AI技术降低专业门槛,让村民成为乡村建设的核心力量。通过“校地协同、师生联动、村民参与”的模式,高校的专业资源与乡村的实际需求精准对接,既提升了村民的审美素养和创新能力,也为学生搭建了服务乡村的实践平台,实现教学相长、校地共赢。

## 大学生团队 深入慈溪开展实地调研 推动“课堂所学” 转化为“田间所用”

本报讯(现代金报|甬派记者林桦通讯员宋超)近日,第二届慈溪市乡村振兴创意策划大赛颁奖仪式在宁波大学科学技术学院举行。大赛共评选出金奖1项、银奖2项、铜奖3项及多个优胜奖。来自慈溪市农业农村局的嘉宾、宁大科院的师生代表等齐聚一堂,共同见证青年学子用创意赋能乡村发展的丰硕成果。

本次大赛以“创意赋能乡土,策划点亮乡村”为主题,自启动以来吸引了全校的36支团队、近百名学生深入慈溪乡村开展实地调研。

参赛项目聚焦农文旅融合、特色产业升级、数字农业应用、人居环境改善等关键领域,涌现出一批兼具创新性、可行性和社会价值的优秀方案,为慈溪乡村高质量发展注入了青春智慧与活力。



学生团队前期进村调研。学校供图

荣获金奖的“梅香韵”项目,聚焦慈溪梅园村杨梅产业发展中的“种植散、流通滞、价值弱”三大难题,创新提出“产业增值链+流通保障链+价值提升链”三链协同的系统解决方案。该方案不仅针对散户种植标准化低、物流受限、品牌附加值不足等现实问题开出“药方”,更通过全链条设计助力杨梅从“土特产”向高附加值商品转型,获得评委高度评价,被认为具有较强落地性和推广价值。

“高校是人才培养和科技创新的重要阵地,服务地方发展是学校

义不容辞的责任。”宁大科院党委委员王廷介绍,通过举办乡村振兴创意策划大赛,学校积极引导学生将专业知识与乡村实际需求紧密结合,推动“课堂所学”转化为“田间所用”。

据悉,慈溪市乡村振兴创意策划大赛已逐步成为校地合作的品牌项目。未来,宁大科院将推动更多青年创意从“赛场”走向“现场”,让更多“有想法”的青年走进乡村、扎根乡村、服务乡村,在广袤田野上书写新时代的青春答卷。

## 一堂“红帮大思政课” 师生原创话剧 《故园桃花》公演



演出现场。学校供图

本报讯(现代金报|甬派记者吴正彬通讯员黄文军)近日,浙江纺织服装职业技术学院艺术大剧院内座无虚席,该校原创红帮文化题材话剧《故园桃花》两场完整版公演落幕,为观演的1400余名师生呈现了一堂入眼、入耳、入心的“红帮大思政课”。

这台话剧以“故园桃花”为意象,以红帮裁缝百年传承故事为脉络,勾勒出上世纪以来红帮裁缝的命运图谱与精神传承。“故园”直指宁波奉化——红帮技艺的精神原乡,“桃花”既是剧中人物天昊与革命战士云裳的深情信物,更象征着红帮人在时代风雨中坚韧不拔的品格。

故事围绕师父李鸿昌与徒弟天昊、志远在上海滩的成长、抉择与坚守展开。全剧通过一个个动人情节,立体展现了红帮精神从传承到创新的生命力,让大国工匠精神有了可触可感的故事载体。

“《故园桃花》的创排始终锚定一个目标:让沉淀百年的红帮文化从史料典籍中‘走出来’,让精益求精的工匠精神在青春舞台上‘活起来’。”话剧执行导演陈锡林老师表示。

作品通过以戏剧为桥,将红帮裁缝跨越世纪的坚守与担当,转化为当代青年共情共鸣的精神滋养,引导学子在艺术沉浸中厚植家国情怀、锤炼品德修为。

2年时光沉淀,150余名演职人员同心聚力,160多个日夜反复打磨排练……这场以红帮文化为内核的校园舞台创作,自2023年9月启动全校演员选拔便埋下匠心伏笔。

数十次剧本围读碰撞思想火花,数轮研讨打磨雕琢细节,师生们亲手缝制服装、制作道具,将心血注入每一个舞台元素。

创作团队特邀学校红帮文化研究院专家把关,携手宁波市歌舞剧院深耕艺术表达,双重指导全程守护作品的历史真实性与技艺专业性。

演出中,来自学校艺术团话剧分团的演员们精准拿捏角色心境,将红帮人的坚守与抉择、热血与温情展现得淋漓尽致。来自艺术学院时尚表演与传播专业学生穿插的服装走秀,让红帮服饰美学惊艳绽放。舞蹈表演艺术专业学子的肢体表达,外化了人物内心的情感波澜……整部作品既保留了红帮文化的精髓底色,又以年轻化的表达赋予其新时代的感染力,让观众在艺术审美中读懂一段行业传奇。